

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes... En el extranjero, un trimestre.

NUMERO UNICO, 10 CENTIMOS; NUMERO 20...

RECCION Y ADMINISTRACION

TALLERES: IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago Garcia Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, se estiman los de cuerpo...

Telefono n.º 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse...

16 aniversario

De la espantosa Gran Guerra

[La paz]

Y la guerra que se creyó duraría seis meses, porque se creía que los recursos de destrucción acumulados exterminarían a los más numerosos ejércitos en el espacio de unas horas...

Hoy se cumple 16 años de la iniciación de esa dantesca hecatombe provocada por los hombres que a la posteridad pesaría con el nombre de Gran Guerra

Hoy—28 de julio—hace 16 años que Austria-Hungría declaró la guerra a Serbia, con lo cual quedó abierto ese paréntesis de sangre, fuego, desolación y hambre que ensombreció al mundo hasta el 11 de noviembre de 1918.

Terrible, espantosa catástrofe aquella.

Los egoísmos, territoriales y económicos de unas naciones los afanes imperialistas, de dominio, de otras, y los recelos de otras, provocaron la hecatombe, de cuyos efectos aún el mundo no ha podido sacudirse.

Por qué comenzó la Gran Guerra

Las naciones se venían mostrando las uñas. Todas las tenían bien preparadas para la lucha. Pero había que buscar un pretexto para desencadenar la guerra. Y el pretexto lo dió el asesinato del archiduque Francisco Fernando, heredero de la corona de Austria, y de su esposa, cuando ambos paseaban en un carruaje, el 28 de junio de 1914, por la ciudad de Sarajevo, en Serbia.

Austria reclamó a Serbia, exigiéndole unas reparaciones que en parte constituirían un escarnio a la nación balcánica. Serbia rechazó con energía lo que constituía un atentado a su dignidad nacional y el 28 de julio Austria-Hungría declaró la guerra a Serbia, por no acceder ésta a las reparaciones que aquella exigía.

Entre Alemania, Austria-Hungría e Italia había formada una inteligencia, frente a la formada por Francia, Inglaterra y Rusia.

La hoguera se propaga

Al declarar Austria-Hungría la guerra a Serbia, Rusia, protectora de los pueblos eslavos, comenzó a movilizar sus tropas para salir en defensa de la nación balcánica; pero el día primero de agosto Rusia es sorprendida por la declaración de guerra de Alemania. Entonces es Francia, aliada de Rusia, la que comienza la movilización para estar preparada para una eventualidad; pero el 3 de agosto, le declara Alemania la guerra.

«¡A París!», gritan los soldados alemanes; pero por la frontera franco-alemana es muy difícil ese viaje, por que Francia la tiene erizada de cables. Entonces Alemania decide hacer el p se o «¡A París!» por Bélgica, a cuyos efectos le declara la guerra el 4 de agosto.

Inglaterra exige a Alemania el respeto a la neutralidad del territorio belga, pactada en tratado firmado por todas las naciones. Alemania no accede: «Los tratados son pedruzcos de papel mojado». Y entonces—el 5 de agosto—Inglaterra declara la guerra a Alemania.

Así fueron sucediéndose las declaraciones de guerra, hasta verse ardiendo en la cadena hoguera, por una parte, Francia, Inglaterra, Rusia, Bélgica, Serbia, Montenegro, Portugal, Italia, Grecia, Rumanía, Japón, China, Estados Unidos, Panamá, Cuba, Brasil, Bolivia, Honduras, Guatemala, Nicaragua, Liberia, Haití y Santo Domingo, y por otra parte, Alemania, Austria-Hungría, Bulgaria y Turquía.

Más o menos directamente puede decirse que todo el mundo participó en la contienda, ayudando a uno de los grupos; y todos sufrieron las duras consecuencias de la lucha formidable, sin precedentes, en la que por primera vez participaron aviones, zeppelines, tanques, lanzallamas, gases venenosos, submarinos y todos los útiles que el ingenio morboso de los hombres inventó para destruir a su enemigo.

El mar, el espacio y el suelo fueron escenario de las más encarnizadas batallas.

Entonces se entró en las negociaciones de la paz, con la derrota de Alemania y demás naciones que la seguían.

La paz fue firmada en Versalles el 28 de junio de 1919—trágica coincidencia—, a los cinco años justos de ser asesinados, en Sarajevo el archiduque Francisco Fernando y su esposa.

El concierto del armisticio y la firma del tratado de la paz fueron festejados calurosamente por todo el mundo.

Al grito de «¡arriba los muertos!», dado en las trincheras francesas, sucedió en los salones de Versalles la exclamación de aquel ministro francés—Klotz—recientemente fallecido, de «Alemania pagará», réplica concisa a quienes no ven con buenos ojos la dureza de las cláusulas del tratado de paz impuesta a los vencidos.

La guerra y la paz en Tenerife

En Tenerife, en todas estas islas, la Gran Guerra dejó sentir sus angustias.

Huyeron de sus puertos los buques, no visitándolos sino los interinsulares y correos con la Península. La exportación de frutos, quedó paralizada. La agricultura en general, el comercio, las industrias, todos los negocios sufrieron un duro y prolongado colapso, llevando a la ruina, el hambre y la disolución a muchos hogares. Comiéronse barbaquitos los plátanos; pero en cambio, las patatas, trigo y todos los artículos tanto de comer como de vestir, alcanzaron precios exorbitantes, más inabarcables por la escasez de trabajo. Funcionaron cocinas económicas. Se enriquecieron muchos traficantes en artículos de primera necesidad. A millares se llevaban los vapores a emigrantes a América, a Cuba especialmente, en plena «danza de los millones» porque el azúcar alcanzó en aquellos años precios inconcebibles.

Los únicos vapores extranjeros fondeados en nuestro puerto eran los alemanes Cap Ortega, Usambara y algunos otros, que se refugiaron en él al desencadenarse la guerra. Uno de ellos, dedicado en los tiempos normales, a la exportación de frutos, una madrugada fué arrastrado fuera de puerto por un huracán, y un buque inglés armado en corso, que vigilaba se lo apresó y se lo llevó. En cambio, otro—el Walthalla—se fugó una noche del puerto de Las Palmas y vino al nuestro.

Cargados de tripulantes de buques de distintas nacionalidades, hundidos por el crucero alemán Emden, una tarde llegó inopinadamente el vapor alemán Crefeld. Meses después llegó el vapor inglés Westburn, que fué apresado por el Emden y éon unos cuantos de sus tripulantes vino con varios centenares de tripulantes de barcos hundidos por aquel crucero. El Westburn entró enarbolando el pabellón de guerra alemán, por lo cual tuvo que hacerse a la mar antes de cumplirse las 24 horas de su llegada. Fuera lo esperaban buques de guerra aliados. El genio en el muelle y sitios que miraban al mar, era grande. La expectación era indescribible. ¿Se trabaría un combate? El Westburn se hizo a la mar con su cargamento de carbón y sus seis u ocho tripulantes alemanes, quienes optaron por abrir unos registros y hundirse frente a San Andrés, regresando ellos a tierra en una pequeña embarcación.

Otro día un buque corso inglés que vigilaba estas aguas, se le escapó un cañonazo y el proyectil cayó y estalló en las inmediaciones del cementerio de Santa Leticia.

Aliadófilos y germanófilos discutían apasionadamente en todas partes y a todas horas. Don Alejandro Lerroux, en el teatro Guimerá, pronunció un discurso, en una fiesta organizada por la Juventud Republicana, en el cual se declara partidario de que España entre en la guerra, a favor de los aliados. Tal criterio provoca enorme revuelo y grandes comentarios en toda España, adversos muchos. Al regresar el señor Lerroux a Madrid, un exaltado germanófilo le arroja una piedra al pasar aquí por un pueblo del norte de la Península.

Miñes aliadófilos en el Parque Recreativo. Manifestaciones de obreros pidiendo trabajo para que puedan comer sus familiares. Para aplacar la crisis de trabajo, el Estado adquiere la ramba de Puidio. Escasean muchos artículos de consumo. El trigo se tiene que dar por ración, cuando lo hay. Lo mismo ocurre con otros artículos de principal consumo, por lo cual hay asaltos y conatos de ellos a algunos establecimientos de esta capital, La Laguna y otras poblaciones. Ver cerillas y fósforos es rarísimo, imponiéndose el uso de encendedores mecánicos y de la yesca y el estebón.

Paralización del servicio de tranvías, por falta de carbón. Por igual causa para la fábrica de gas y solo hay alumbrado eléctrico durante unas horas de la noche. El tranvía da solo tres o cuatro viajes al día entre esta capital y La Laguna. Sus calderas, así como las de la fábrica de electricidad y de los vapores interinsulares, se calientan con leña. Por esto la leña adquiere valor inusitado y para con la venta de ella obtener el pan amargo de los suyos, cuadrillas de mujeres, niños y hombres, invaden los montes y los talas. El personal forestal es impotente y tiene que acudir la Guardia civil. No obstante, es tan intensa la invasión de hambrientos leñadores ocasionales, que las tasas continúan, aunque no en intensidad anterior. La censura periódica—llevada entonces cerrilmente—impide hasta decir los habitantes y la situación de las poblaciones que ocupan los ejércitos combatientes.

Mucho sufrió Tenerife, todo este archipiélago, durante los 4 años y 4 meses que duró la Gran Guerra. Así es que el armisticio y la firma de la paz fueron festejados ruidosamente en esta capital, más espontánea y bulliciosamente el primero, apesar de los estragos que causaba la gripe neumónica.

Las fiestas por la firma del tratado de paz, se celebraron en esta capital en la segunda decena del mes de julio de 1919; y el día 16 por primera vez, salió procesionalmente al mar la imagen del Carmen, acto que unos periodistas en son de broma señalaron en una reunión para organizar las fiestas y que los demás reunidos tomaron en serio y llevaron a efecto. Y la broma de aque tarde hoy es la fiesta que más atrae forasteros a esta capital, con gran regocijo de los bromistas periodistas que «descubrieron» la novedad.

La gripe

Como si fuesen pocos los estragos que los armamentos y el hambre produjeron en todo el mundo, meses antes de concluir la guerra en los campos de concentración de tropas aliados y en estas naciones y en sus vecinas neutrales y luego en todo el mundo, se desarrolló una epidemia de gripe neumónica que produjo más de cuarenta millones de muertos en los inviernos de 1918-19 y 19-20. Se dijo entonces que el germen de esa espantosa epidemia fué también una de las armas empleadas por una de las naciones beligerantes, para diezmar con ella a los ejércitos contrarios y evitar que la apstarian, hecho que ya se vislumbraba. A tal efecto, por diversos procedimientos se dijo que despararon el mortífero cultivo de gérmenes epidémicos por sus naciones rivales.

Es este un hecho que no se ha podido confirmar; pero lo cierto es que la gripe neumónica, en solo el espacio de unos meses, produjo muchos más muertos que la Gran Guerra.

Cifras desoladoras

Durante los cuatro años de losura guerrera, 1914 a 1918, se destruyeron en Francia 743 883 edificios, de los cuales 23 000 era fábricas, talleres, tiendas y establecimientos comerciales. Fueron pasadas con el raserro 37 millones de hectáreas de tierra cultivada, y se aniquiló el 90 por 100 de la industria siderúrgica, 33 por 100 de la algodónera, el 94 por 100 de la lanera y el 70 por 100 de la industria del azúcar. Es decir, la riqueza más importante.

Las deudas de guerra representan el 48 75 por 100 de la riqueza total de Alemania, el 40 por 100 de la de Francia, el 31 por 100 de la de Italia y el 30 por 100 de la de la Gran Bretaña.

Alemania debe pasar pensión a 785 000 heridos e inválidos; niños, 234 000 con derecho a socorros oficiales; 58 000 huérfanos; 200 000 ancianos, que se han quedado sin los hijos que los sostenían, y viudas 533 000.

En la guerra hubo 10 millones de muertos identificados, 3 millones de desaparecidos y 13 millones de víctimas entre la población civil. El total de víctimas asciende, pues, a 26 millones, a los cuales hay que agregar unos cuantos millones de inutilizados y de heridos.

Falta enumerar todavía los muertos de hambre y el número incalculable de enfermos, arruinados y desocupados.

En Francia hubo un muerto por cada 28 habitantes, por cada 35 en Alemania, por cada 50 en Austria-Hungría, por cada 68 en Inglaterra, por cada 79 en Italia, por Caporetto; por cada 107 en Rusia, y por cada 2 000 en los Estados Unidos. Estos últimos, los menos castigados, se llevaron el dinero de toda Europa. La doctrina de Monroe ha sido rectificada.

Un parlamentario norteamericano calcula los daños y perjuicios de la guerra en 400 000 millones de dólares, con cuya suma se podrían donar sendas casas de 2 500 dólares cada una, amuebladas e instaladas, a todas las familias de los Estados Unidos, Canadá, Inglaterra, Francia, Bélgica, Alemania, Rusia y Austria.

Y con lo que restaría podrían construirse bibliotecas y escuelas en todos los países y pagar sueldos de 2 000 dólares a 125 000 maestros y a un número igual de maestras.

¿Habrá alguien que a la vista de estos datos estadísticos piense en la posibilidad de otras guerras?

Un mundo y una humanidad nuevos

El fuego de la espantosa guerra dió forma a un nuevo mundo.

Cayeron los imperios alemán y austro-húngaro; rodaron coronas, surgieron nuevas naciones y resucitaron otras; las colonias de los vencidos y parte de sus territorios nacionales pasaron a poder de otros pueblos; Rusia ejecutó a sus soberanos y a toda la familia real y realizó una revolución fantástica que fué a parar en la implantación del bolchevismo; la República se implantó en muchos estados, en sustitución de las monarquías derrocadas y como forma de Gobierno de las nuevas nacionalidades, etc.

De las cenizas de aquella inaudita catástrofe ha nacido una nueva humanidad, en la cual la mujer ha obtenido enormes ventajas.

Aquella guerra de pesadilla ha despertado un odio mortal en las generaciones nuevas a esas conflagraciones armadas, pues sobre devastarlo todo y perecer lo más esperanzador de los pueblos, deja exhaustos a vencedores y vencidos.

En libros, periódicos y cinematógrafo se combate encarnizadamente la guerra, por no resolver nada ni justificar nada. Ejércitos y escuadras van siendo empujados, aunque no en las deseadas proporción y rapidez. Los pueblos se unen para no ir a la guerra y resolver amistosamente cuantos conflictos surjan entre ellos. Pero o más consolador es que las nuevas juventudes gritan con furia «¡abajo la guerra!» Y a este grito le dan un sentido antes inadmisible y pernicioso; el de que no irán más a la guerra. ¡Abajo la guerra!

POR TELEGRAFO

Pepe Romeu firma un contrato para filmar en Canarias una película sonora titulada «Bencomo»

Madrid, 28-8'40

Comunican de París que el conocido actor y cantante español Pepe Romeu, ha firmado un contrato con el Consorcio Internacional Cinematográfico.

En virtud de ese contrato, Romeu, en unión de otros artistas de los dos sexos filmará una película sonora titulada «Bencomo», de la cual es protagonista el mencey patriarca de la Orova de aquel nombre, que dominó en el siglo XV, cuando esas islas fueron incorporadas a la corona de Castilla.

En el mes de octubre próximo se marcharán a Canarias todos los artistas y operadores que intervendrán en la película, para dar comienzo a la filmación.

En la parte sonora de la cinta figurarán los cantos típicos de Canarias

PERPEN.

Las riquezas del Sahara

Convencido el Gobierno francés de que debido del Sahara hay un sistema de venas de aguas subterráneas, que podrían hacerse subir a la superficie y con ello fecundar las ardientes arenas del desierto, convirtiéndolas en uno de los mayores graneros del mundo, ha enviado una Misión a África para estudiar la forma de poder realizar esta milagro.

Una cosa es cierta: miles y miles de lechos secos de antiguos ríos cruzan el Sahara en todas direcciones, y son prueba evidente de que allí no ha habido siempre un suelo estéril e improductivo. Los sabios están plenamente convencidos de que el Sahara ha sido antiguamente fecundo y espesamente poblado, y que la desaparición de los ríos, motivada por la obstrucción de las fuentes, es lo que hizo desaparecer toda vegetación.

Antes de aflorar nuevas fuentes, el Gobierno francés quiere levantar un gran mapa, donde se determine la situación exacta del agua subterránea. A fin de evitar que al iniciar los trabajos se produzca la desaparición de los manantiales que hoy existen en el oasis, y se destruyan las florestas de palmeras y las colonias de aquellos moradores.

Los catorce oasis principales del sur de Argelia nutren con sus palmeras, dátiles a los 70 000 negros, árabes y berberiscos del desierto.

Cuando esté terminado el mapa que se proyecta levantar, y se hayan construido las cañerías que han de conducir las escondidas aguas a la superficie, se hará fértil un suelo con una extensión de dos millones setecientos mil miles cuadradas, que asegurará a Europa óptimas cosechas.

POR TELEGRAFO

Inauguración de la Casa de Francia

Madrid, 28-8'45

Expresan de San Sebastián que ayer fué inaugurada la Casa de Francia

Asistieron al acto el subsecretario de Interior de Francia; el ministro de Fomento, Sr. Matos y las autoridades.

Se pronunció discursos de confraternidad entre ambos países.

Los festejos de la Semana Vasca se están efectuando con gran animación.

En el partido de pelota los pelotaris españoles derrotaron a los franceses.

Perpén

POR TELEGRAFO

LA DERECHA REPUBLICANA

Madrid, 28-8'40

Participan de Barcelona que se ha reunido el partido de la derecha republicana.

Asistió al acto don Miguel Maura.

Este declaró que el partido de la derecha republicana es de orden; pero que ahora los conservadores deben apoyar el movimiento revolucionario encauzado, para evitar que venga una revolución social.

Añadió que por esto ingresaron todos en la Unión Republicana.

Anunció que no participará la derecha republicana en las elecciones, por creerlas una ficción.

PERPEN

Las patentes de «autos»

Se ha publicado una disposición resolviendo que a partir del primero de enero del año próximo de 1931, se liquide la patente de camiones y automóviles de todas clases con arreglo a la potencia de caballos de fuerza del motor, pagándose treinta y seis pesetas por cada caballo de fuerza al año, como mínimo, suprimiéndose las bonificaciones que se hallan establecidas para los camiones dedicados al transport de productos propios.

La misma tarifa regirá también para los camiones de los agricultores, aún cuando se suprime el recargo que actualmente satisfacen y quedan suprimidas las bonificaciones concedidas por el uso de lantas y neumáticos semisecos.

POR TELEGRAFO

Del vuelo de las avionetas

Madrid, 28-8'45

Rotura de una hélice

Participan de Poznan (Polonia) que al aterrizar la avioneta del inglés Butler, que participa en la carrera Challenge internacional de Turismo, se le rompió la hélice.

Riz dramático de unos corredores

Comunican de Lyon que una avioneta alemana que participaba en el circuito europeo chocó con una antena de una estación de radiotelegrafía, cayendo desplomado el aparato y resultando muerto el piloto Offerman y el que lo acompañaba.

PERPEN

RUMORES

DESAPARICION DE LA FUENTE DE ISABEL II?

Leo que la Comisión de Fomento de este Ayuntamiento ha propuesto a la corporación la desaparición de la fuente de Isabel II. El asunto será resuelto hoy en la sesión que tendrá la Permanente.

Decididamente este Ayuntamiento se ha decarado formidable enemigo de todo lo que de antiguo y típico—poco, por desgracia—posee esta capital. Varios son los atentados de este significado perpetrados durante el desarrollo del plan de semi-urbanización de esta ciudad.

Ahora la emprenden con la fuente de Isabel II, una de las obras antiguas más típicas de Santa Cruz.

A falta de visión para hermocear y hacer bella y atractiva a esta ciudad, se limitan a destruir lo típico y antiguo. No parece sino que nuestros ediles creen que no se embellece a una población, sino suprimiéndole lo poco evocativo de otros tiempos que

# MATERIALES PARA CONSTRUCCION

- Cemento Br. ham en barriles y sacos.
- Calcutina y Dodoine
- Tubería inglesa galvanizada.
- Cartón bituminoso
- Tubos de hierro
- Azufrado y resacas
- Tela metálica para galvanizar
- Hierro en barras para cemento armado.
- Bajantes y accesorios de hierro negro
- Puertas y ventanas de madera.
- Ventanas de hierro
- Losetas rojas para azotea.
- Ladrillos tubulares
- Chapas «EVERITE» de cemento para techos.
- Chapas de zinc galvanizado.
- Pinturas y barnices de «BURRELL».
- Molduras de madera.

Elder Dempster (Teneriffe) Ltd.—Teléfonos 900 901

ABC El cigarrillo de la *Suete*.

ABC El que puede hacerle *Rico*.

ABC Premiado con Medalla de *Cro*.

ABC Cigarrillo completamente *Nuevo*.

Se pondrá pronto a la venta por la popular fábrica

## La Mascota

A PESETAS O 40 LA CAJITA.

# Brillo!



Dondequiera que Usted aplique GLISTO, tendrá un acabado de hermoso brillo perdurable.

GLISTO es un super esmalte fino pero económico, obtenible en infinitud de colores.

Pídase en Droguerías y Ferreterías.

Fabricantes: BURRELL & CO., Ltd., LONDRES.

## GLISTO = el esmalte excelente

De venta en las droguerías y ferreterías

## Partido Republicano Tinerifeño

Los afiliados al Partido o que simpaticen con su ideario, son invitados por el presente a pasar por el local de la JUVENTUD REPUBLICANA TINERFENA, todos los días de 9 a 11 de la noche, para informarse de asuntos de gran interés. — El Directorio



## ÚLCERAS VARICOSAS

Antiguas de 4 años curadas en 3 semanas

Ya desde las primeras semanas de tratamiento desaparece el aspecto congestionado de la piel y asimismo los picores y el bostezo, que cesarán su molestia a un verdadero bienestar. Y como se habrá detectado la infección, las ligas perderán su carácter repugnante, cerrándose, en fin, sin dejar la menor huella. Ann las úlceras más antiguas y desahucadas no pueden resistir al

### DEPURATIVO RICHELET

Infalible para la curación rápida de todas las enfermedades de la piel y vicio de la sangre: EKBMA, EMPLEIS, HERPES, SORIASIS, INFECCIONES, VARICES, ECZEMAS, INTERTRIGINES, DE LA PIEL, EXEMAS, ERITEMAS, MANIFESTACIONES SIFILITICAS.

El tratamiento Richelet se encuentra en todas las Bureas Farmacias.

A cada frasco acompaña un folio ilustrado. Laboratorio L. Richelet, 45, rue de Valenciennes, París.

en ella queda. No crean, destruyen. Y se quedan muy satisfechos.

¿Qué está abandonada aquella fuente? Pues que el Ayuntamiento la limpie y le dedique mayor atención que hoy.

¿Qué con el agua a presión en todas las casas, de aquella fuente nadie se surtirá? ¿Y qué? Las fuentes no son solamente un procedimiento para abastecer de agua al vecindario; son un motivo ornamental, decorativo en todas las poblaciones del mundo. Hoy se instalan fuentes en todas partes, aún en las plazas más céntricas—Barcelona va a instalar una en plena plaza de Cataluña—, nada más que para que decoren el panorama urbano y le den alguna variedad amable y llamativa.

¿Qué como obra artística es pobre? ¿Y qué? Sus antigüedad y evocación merecen el respeto de todos. Estorba allí? Nada en absoluto.

Dediquen sus celos e iniciativas los concejales de la Comisión de Fomento a otras actividades más perentorias y concuentes.

Dejen quieto a esa fuente, como a otras del mismo tipo constructivo, tales como las de Morales, Caballo y Puerto Escondido y supriman las de moderna instalación, que éstas sí que abochornan.

Todas esas fuentes viejas tienen su historia, se destacan y evocan tiempos pretéritos.

En todo caso impieselas, cuídelas. Y dediquen el seso a crear otros lugares bellos, o evocativos o placenteros u ornamentales.

Dése paz a la piqueta que bastante ha sido empleada ya.

PIN PAN

POR TELEGRAFO

## Terminó la vuelta ciclista a Francia

Madrid, 28.8.45. Manifiestan de París que ayer terminó la Vuelta ciclista a Francia.

La última etapa corrida fué la de Malo-les-Bains a París, de 300 kilómetros.

El primer premio de la clasificación general lo obtuvo el francés Ledug.

Del grupo de ciclistas españoles llegó primero Cardona.

PERPEN.

EN LA PLAZA DE TOROS

## Festival hípico-taurino benéfico

El día 3 del próximo mes de agosto se verificará en nuestro circo taurino un gran festival, compuesto del bonito juego de la Rosa, que tanto ha gustado en las varias ocasiones que hemos tenido la satisfacción de presenciárselo. En el ensayo del mismo se ha trabajado sin descanso, a fin de que al presentarse al público los afamados jinetes don José Delgado, don José Ruano, don Antonio del Moral, don José López, don Rogelio de la Torre, don Rafael Martín, don José Padrón, don Carlos Claverie y don Adán Martín, no falte ni un solo detalle y de cuya dirección se ha hecho cargo el profesor de equitación D. Tomás Guerrero.

La segunda parte consistirá en la lidia y muerte de dos bravos becerros de la ganadería andaluza de la Viuda de Vázquez, de Sevilla, estando capitaneadas las cuadrillas por el valiente exmatador de novillos toros Félix Parra (Parrita) y el no menos valiente Curruto de Algeciras, quienes harán pasar una buena tarde. Como sobresaliente de espada, con obligación a banderilear, reaparecerá ante nuestro público el excelente aficionado Miguel M. (Miguelito).

De banderillear los dos becerros se encargará Lorenzo Tapia, Ramón Méndez, Antonio Ramos y José Acevedo.

Los precios para este festival son muy económicos, por lo que auguramos un gran éxito a los organizadores y felicitamos por anticipado a la Cruz Roja, simpática institución a quien se dedica el producto del festival.

Farmacia de guardia

Para un caso de urgencia esta noche estará de guardia la farmacia de don Imeldo Alvarez, situada en la calle de Alfonso

11, número 24.

# La guerra y los obreros

## LO QUE HICIERON

En el año catorce, unos cuantos banqueros, reyes y diplomáticos, fanáticos y crueles, soltaron sobre Europa, con fines financieros, los cuatro apocalípticos y furiosos cerceles.

Del estudio arrancaron al joven ingeniero y de labrar la tierra al fuerte labrador; quitaron del andamio al constructor obrero, y de crear belleza, al músico, al pintor.

Dejaron todos ellos la paternal casita y fueron numerados como si fueran potros; mas tarde les dijeron: «La patria os necesita; id a luchar por ella. ¡Dios está con vosotros!»

Y todos, todos ellos, producto de un ambiente educador fraguado en odios ancestrales, marciales y orgullosos, marcharon hacia el frente, y en él se destruyeron hombres en todo iguales.

Y el frente, la trinchera, donde a veces leían, para no horrorizarse, en los forzados ocios, les hizo ver que entonces, mientras ellos caían, potentes como nunca nacían los negocios.

## LO QUE HARAN

Si los falsos pastores volvieran a invocar «los santos intereses» y «las graves ofensas»; «el imperio del mundo» y «el dominio del mar»; «los atques forzosos» y «las santas defensas»...

los obreros de Europa, que ya están preparados (pues la pasada guerra los cobró la lección con los quince millones de hermanos destruidos), que aún vibra en sus oídos el ruido del cañón...

que se están fabricando una educación nueva, en la que sólo triunfa la Ciencia refundente; que saben dónde van y saben quién los lleva; si otra vez, por desgracia, se los empuja al frente...

caminarán erguidos, con anhelo infantil; a pecho descubierto saltarán las trincheras, y cuando ya se acerquen, tirarán el fusil, quemarán afanosos las bélicas banderas...

y acaso en el abrazo fraterno que se den, acuerden hacer fuego, pero contra «los otros»; y entonces, si alguien cree, podrá gritar también, pero «con fundamento»: «¡Dios está con vosotros!»

PEDRO PINTO POMEDA

# FUTBOL

## El Marino vence al Deportivo Alavés

En el campo España contendieron ayer tarde los equipos Deportivo Alavés y Marino, venciendo el once canario por un tanto a cero.

El Deportivo, a pesar de su derrota tuvo una buena actuación y claras probabilidades para asegurar el triunfo, dándole escapar por falta de «artilleros» en su delantera.

En el Deportivo se alinearon Cirriaco y Quincoces, cuya pareja de defensas, como en el primer partido que jugaron, resultó lo mejor del equipo alavés.

El mejor jugador del Marino fué Toledo, y gracias a él se anotó el equipo canario el triunfo. En una de sus muchas jugadas personales colocó el balón en los pies del interior derecho de abordar a los defensas, rematando éste a placer.

El jueves próximo volverán a contender Deportivo y Marino, en partido de desquite.

En el último encuentro que jugará el Deportivo en Las Palmas se enfrentará con el Real Victoria, en la tarde del domingo próximo.

## La fiesta deportiva del domingo

El Club Deportivo Tenerife organiza para el domingo en el Stadium una magnífica fiesta deportiva, en la que contendrá el equipo titular, reforzado con Cárdenas y Semán, con un potente «once» local.

Las grandes simpatías que gozan entre la afición los citados jugadores y los grandes deseos que existía de verlos jugar, han hecho que el encuentro del domingo sea esperado con grandísima expectación por todos.

En este partido parece no actuará Arocha, lo que lamenta la afición, pues existía mucho interés en verlo jugar rente a un equipo local junto con su antiguo maestro Cárdenas y su compañero Semán. La afición, como decimos, lamenta el que no juegue el domingo y comenta desfavorablemente que sea precisamente un equipo canario quien tenga el honor de disputar el triunfo al Tenerife en un partido en que se alineará al gran jugador y formidable chutador.

Nosotros esperamos que Arocha se decida a jugar el domingo, compitiendo así los deseos de la afición de Tenerife, que sabe él le admira y le quiere.

## Por fumar, una mujer hace arder una panadería

Al mediodía del 23 del actual se produjo un incendio en la panadería que en San Miguel tenía instalada José Delgado Delgado.

Las llamas lo destruyeron, to

do, pues fué imposible salvar nada. Vecinos y fuerzas de la Guardia civil derrumbaron las techumbres, porque por ellas amenazaba saltarse el fuego a las casas próximas.

Las pérdidas totales se calculan en 1.100 pesetas.

Se supone que el incendio se produjo a causa de que Florencia Marrero, de 22 años, encargada de la limpieza de la panadería, al hacerla aquel día tiró al piso una colilla de cigarro encendido, pues es una formidable fumadora.

## CARTELERA

### Funciones para esta noche Parque Recreativo

A las 8 en punto, proyección de la película de aventuras «La luz del desierto».

A las 9 y media, la gran película «Shanghai».

Las señoras y señoritas abonarán mitad de precios.

### Cine «La Paz»

A las 8 menos cuarto, la película «El río en llamas».

A las 10 menos cuarto, la bonita película «Ambición de mujer», y el reportaje gráfico «Verdaguer 89».

El sexo débil abonará mitad de entrada.

### Cinema Victoria

A las 7'45 y 8, última exhibición de la película «Con una mujer me basta».

A las 9'30 y 9'45, la película cómica «Pretendiente audaz» y la preciosa producción «Pintando un vaquero».

### Cine Toscal

A las nueve y media, la hermosa producción «El desierto de la sed», por el formidable actor John Gilbert.

## Llegada del Fokker

### Próxima llegada del anfibio Savoia

Ayer tarde, procedente de Madrid y escalas, aterrizó en el aeródromo de Los Rodeos el avión trimotor Fokker, de la Olasa, mandado por el experto piloto, señor Soriano.

En el aparato vinieron de la corte el ingeniero de Obras Públicas, don Juan José Luque; el militar, señor Ponte, y el radiotelegrafista señor Bernal. De Las Palmas vinieron un matrimonio y un niño acompañados de su

hija. Además vinieron de Cabo Juby tres militares, dos de ellos aviadores de aquella base.

Como de costumbre, la llegada del avión constituyó la «fiesta del domingo» para los veraneantes y personas que pasaban el día en el campo, que en gran número esperaron en el aeródromo al aparato.

El señor Soriano nos ha obsequiado con ejemplares de los rotativos madrileños «El Debate», «La Libertad», «El Sol» y «A B C», correspondientes al vie nes último.

El avión emprenderá esta tarde su vuelo de regreso a Madrid, con las escalas de costumbre.

Según nos participó el señor Soriano, en breve llegará a esta isla el avión anfibio Savoia, también de la Olasa, que se encuentra en Sevilla.

## Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos: Candelaria Ramos, de 15 meses, de quemaduras de primero y segundo grados en la cara y brazo derecho y región costal del mismo lado.

Manuel González, de 23 años, de contusión con hematoma en la región frontal, herida contusa en el ángulo externo del ojo derecho y contusiones y erosiones en el labio superior y región mentoniana.

María del Pino, de 33 años, de contusiones con hematomas en las regiones frontal y nariz izquierda.

Bernardino Bautista, de 36 años, de probable fractura del epífisis ilio-craniana cúbica y del epífisis epicóndilo del húmero del brazo derecho. Pronóstico reservado.

Angela Olivera, de 16 años, de herida producida por mordeduras en el dedo medio de la mano izquierda.

María Siverio, de 45 años, de erosión en el brazo derecho.

Fernando Cabrera, de 14 años, de herida incisa en el muslo derecho.

Juan Delgado, de 53 años, de erosiones y contusiones en las regiones nasal y mentoniana.

Elicio Hernández, de 22 años, de quemaduras de primer grado en la cara.

## DE SOCIEDAD

### VIAJEROS

Para la Península se embarcó ayer acompañado de su señora esposa, el consejero de este Cabildo Insular, don Gonzalo Cáceres Sánchez.

—En breve hará viaje a Madrid, con el fin de cursar estudios de canto, la señorita Angélica Hernández, hija del comerciante de esta plaza, don Imeldo.

—Se han embarcado para Puerto de la Luz, don Juan Ojeda y familia, don Antonio Martín, don José Sillas, don Francisco Duque, don Baldomero Martín, don Carlos Muñoz, don Antonio Hernández, don Francisco Al-mán y señora, don Arturo Carbonell y don José Quevedo.

—Ayer se embarcaron para Santa Cruz de la Palma don Teodosio Amaral don Domingo Rodríguez don Andrés Suárez, Mr. King, Mr. Ingleson, don Juan Ramón, don Joaquín Gil don Francisco Castro, doña He minis Méndez, doña Rosario Hernández doña Consuelo Alonso don Miguel M. Pérez y señora y don Miguel Martín.

—Hoy regresaron de Las Palmas, el presidente de este Cabildo Insular don Américo L. Méndez, y el alcalde de este capital, don Santiago García Sanabria.

### NATALICIOS

La señora de nuestro amigo el practicante don José Ballesteros Gómez, ha dado a luz una niña.

## Un joven casi se roba a sí mismo 450 pesetas

El día de Santiago, Telesfora Alonso Cabello, de 60 años de edad viuda, y su hijo Adalino de Vera Alonso, de 18 años, vecinos de Bajamar, pasaron el día en la playa. Al regreso a su casa, serían las diez de la noche se encontraron la puerta abierta ropas tiradas por el piso y que había desaparecido una cartera que contenía 450 pesetas.

Se buscó a los autores del robo por barrancos y zumbres y nadie dió rastros; pero al repetir el interrogatorio a Adalino, pues éste antes había incurrido en contradicciones, se echó a llorar y por fin se confesó autor del hecho.

Dijo que estando en la playa, aprovechó un descuido de su madre y hallarse charlando con unos amigos para dirigirse a su casa con el llave—serían las ocho de la noche—abriéndola la puerta con llave y se llevó la cartera y el dinero.

# TELEGRAMAS BANCO HISPANO AMERICANO

Madrid, 25—8'40.

## Península

### Ascensos militares

Han sido firmados estos ascensos.

A teniente general el señor Fernández Pérez.

A general de División, don Isidoro Latorre.

A general de Brigada, el coronel de Infantería, señor García Ibáñez.

### Príncipe ascendido

Ha sido ascendido a teniente de Navío, el príncipe de Asturias.

### La Casa de la Democracia

Comunican de Barcelona que ayer fué inaugurada la Casa de la Democracia Aragonesa, situada en el pasaje de la Paz.

Pronunciaron discursos los señores Marraco y don Rafael Ullé, en nombre éste del señor Lerroux.

Ambos oradores ensalzaron los ideales republicanos.

### Un Procurador, el Tercio

Telegrafian de París que el Procurador señor Villanueva se alistó para prestar servicio en el Tercio Español de Marruecos.

Madrid, 28—8'45

### Llegada de ministro

Con objeto de asistir al consejo que habrá mañana, ha regresado a Madrid la mayoría de los ministros.

También ha venido desde Cerdilla el presidente del Gobierno señor Berenguer.

### Fútbol en Montevideo

Expresan de Montevideo que en el torneo mundial de fútbol que se desarrolla en aquella urbe el equipo de la Argentina batió al de Estados Unidos por seis goals a uno.

El equipo Uruguay venció al de Yugoslavias por seis tantos a uno.

Quedaron finalistas del torneo los equipos argentino y uruguayo.

### Los merinos uruguayos

Comunican de Cádiz que los

### Casa central: MADRID

Capital. . . . . 100.000.000 de pesetas.  
Reservas . . . . . 34.341.132 de pesetas.  
Cuentas acreedoras . . . 1.229.000.000 de pesetas  
Depósitos en custodia . 2.810.000.000 de pesetas.

### Sucursales en Canarias:

Santa Cruz de Tenerife

Las Palmas

con oficina auxiliar en el

Puerto de la Luz

Santa Cruz de la Palma

121 Sucursales en España

marinos uruguayos visitaron los lugares colombinos del Puerto de Santamaría.

El comandante del nuevo buque uruguayo dió una conferencia en la Academia Hispanoamericana sobre las relaciones de Uruguay y España.

### Perpén.

Ya se ha puesto a la venta en todas las librerías de la isla, el nuevo volumen de poesías de Alvarez Cruz,

### Mi vaso pequeño

## IMPRESOS

que se hallan de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36:

### FE DE VIDAS

RELACIONES de Jornales

RECIBOS para participaciones de Loterías

HOJAS DECLARATORIAS de importación de mercancías libres de derechos de Puertos Francos

ESTADOS DEL MOVIMIENTO de los Depósitos de Consumo

HOJAS DE RECONOCIMIENTO de substancias alimenticias

RECIBOS de alquileres de casas

TALONARIOS de vales

## Hidroeléctrica de Güimar, S. A.

Esta Sociedad hace público que desea adquirir un transformador, para corriente alterna, trifásica en baño de aceite, con las siguientes características:

Potencia 60 K. V. A.  
Relación de transformación: 5000/220 127 5 por ciento.  
Potencia: 50 períodos.  
Conexión: estrella/doble estrella.

Con hilo neutro suado y cargable con 100 por ciento de la intensidad de la fase

Se exige que el transformador pueda trabajar en paralelo con alguno de los existentes.

El transformador tiene que ser provisto con conmutador para poder variar desde la parte de fuera la relación de transformación en más o menos 5 por ciento.

Este tiene que suministrarse desde fábrica lleno de aceite y completamente listo para funcionar.

En las ofertas deben consignarse aparte de los datos anteriores, los siguientes:

Peso neto del transformador sin aceite.

Peso del aceite que contiene el transformador.

Rendimiento del transformador a plena carga no inductiva.

Pérdidas en el hierro: en vatios.  
Pérdidas en el cobre: en por ciento de la carga.

Indicar la tolerancia con que se entiendan los anteriores datos de garantía.

Las ofertas han de enviarse al Presidente de esta Sociedad, antes del día 10 del próximo mes de septiembre.

Güimar, 17 de julio de 1930.

## Cabildo Insular de Tenerife

### SECRETARIA

### ANUNCIO DE CONCURSO

La Comisión Permanente de este Excmo. Cuerpo Insular ha acordado abrir un concurso para la adquisición de material con destino a la explotación de los Tranvías Eléctricos Insulares, con sujeción a las condiciones que figuran en el pliego correspondiente, que estará de manifiesto en la Secretaría de la Corporación, desde las 14 hasta las 18, durante el plazo para la presentación de proposiciones, consignándose en este anuncio los siguientes particulares, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo séptimo del Reglamento de obras y servicios aplicables a los Cabildos Insulares.

El concurso tendrá por objeto la adquisición del siguiente material:

A. Carriles.  
1.250 metros de carril con petaña.  
850 metros de carril doble.  
600 traviesas de 1 80 por 0 20 por 0'12.

Las bridas, riestras, tirafondos, tornillos, placas de apoyo y conexiones de carriles correspondientes a este material.

B.—Cambios de vía  
3 a la izquierda.  
3 a la derecha.

C.—Traviesas para los cambios de vía.  
54 de 1'20 por 0 20 por 0'12 metros.  
12 de 2 00 por 0 20 por 0'13 metros.  
12 de 2 20 por 0 20 por 0'12 metros.  
14 de 2 30 por 0 20 por 0'12 metros.  
18 de 3 00 por 0 20 por 0'12 metros.

D.—Postes.  
18 postes tipo I para 160 kilogramos de carga.  
12 postes tipo II para 300 kilogramos de carga.  
6 postes tipo III para 300 kilogramos de carga.

El pago de este material se hará a los 30 días de recibido y de haber sido aceptado previo los debidos asentamientos técnicos.

Las proposiciones de los que aspiran a tomar parte en el concurso deberán ser redactadas con arreglo al modelo que el final se inserta y extendidas en papel administrativo de la clase sexta, 3'60 pesetas, presentándose bajo sobre cerrado en el que se hallará escrita y firmada por el licitador la siguiente inscripción:

"Proposición para optar al concurso para adquisición de material con destino a la explotación de los Tranvías eléctricos insulares".

A las proposiciones acompañará la cédula personal del presentador y la carta de pago acreditativa de haber hecho el depósito provisional de que habla la Base séptima del pliego de condiciones aprobado por la Comisión Permanente el 28 de junio próximo pasado.

Las proposiciones para optar a este concurso podrán presentarse en la Secretaría del Cabildo, desde las 14 hasta las 16 todos los días hábiles, durante el plazo de 20 a partir del siguiente al de la inserción de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia.

Para tomar parte en el concurso, los licitadores deberán depositar en concepto de fianza la cantidad de dos mil pesetas. Hecha la adjudicación, el licitador a quien se otorgue el concurso, constituirá la fianza definitiva para responder al compromiso contraído, la que se elevará al diez por ciento de la suma por la que resulta adjudicado el servicio. La fianza podrá prestarse: en metálico, en Títulos de la Deuda Insular o del Estado o en créditos reconocidos y liquidados a favor de los acreedores directos de la Corporación, siempre que estos sean los que hayan de prestar la fianza.

Los pliegos se abrirán ante una Mesa constituida por el señor Presidente del Excmo. Cabildo o Consejero en quien delegue, otro señor Consejero designado por la Comisión Permanente y un Notario que autorizará el acto.

La fianza definitiva se devolverá al adjudicatario transcurrido el plazo de garantía de seis meses a contar desde la recepción del material por la Corporación. De esta fianza se harán efectivas todas las responsabilidades en que aquel incurra

## Cabildo Insular de Tenerife

### Secretaría Anuncio

La Comisión Permanente de este Excmo. Cabildo Insular de Tenerife, en la sesión del 28 de junio próximo pasado, ha acordado celebrar un concurso para la adquisición de terrenos con destino a la construcción del Palacio Insular.

El terreno habrá de estar situado en lugar céntrico de esta capital y tendrá una superficie comprendida entre 1.000 y 1.500 metros cuadrados, aproximadamente.

Las ofertas podrán hacerse por solares propiamente dichos o por edificios para someterlos a demolición.

Si algún propietario deseara hacer oferta y su propiedad no tuviere el número de metros cuadrados de terreno, que se exigen en estas bases, podrá reunirse con los dueños de los inmuebles colindantes, para formular la proposición.

El pago del importe del solar se hará en el acto de formalizarse la escritura.

Las proposiciones tendrán que presentarse en pliego cerrado, acompañadas de un croquis del terreno o edificios que se ofrezcan y de la cédula personal del proponente, en la Secretaría del Excmo. Cabildo Insular, durante los veinte días hábiles siguientes a la publicación del anuncio en el Boletín Oficial de la provincia y en las horas de las 14 a las 16 30.

Los pliegos serán abiertos ante Notario público, a las quince horas del día siguiente al del vencimiento de los 20 días hábiles posteriores a la publicación del anuncio en el periódico oficial ya mencionado.

El Excmo. Cabildo hará la adjudicación definitiva aceptando libremente la proposición que estime más conveniente, quedando facultado para rechazarlas todas si no estimare ninguna de ellas aceptable.

MODELO DE PROPOSICION (Timbre de 3'60 pesetas).

Don N. N. natural de... vecino de... y domiciliado en... calle de... número... enterado del anuncio inserto en el Boletín Oficial de la Provincia, abriendo un concurso para la adquisición de un solar con destino a la construcción del Palacio Insular, ofrece los de su propiedad, situados en esta capital, calle de... número... que miden... metros cuadrados por el precio de... pesetas. (Deberá consignarse la cantidad en letra), comprometiéndose a cumplir las condiciones del Concurso y acompañar croquis del inmueble que se propone.

(Fecha y firma del proponente).

Santa Cruz de Tenerife, 19 de julio de 1930.—El secretario, Antonio Lara y Zárate Visto Bueno, el presidente, Américo López Méndez.

Se desea comprar una máquina de escribir usada pero en buenas condiciones. Informes "La Mascota".

### MODELO DE PROPOSICION

Don N. N. domiciliado en... provincia de... calle de... número del anuncio publicado en el Boletín Oficial de la provincia, fecha de... para la adjudicación por concurso de la adquisición de material con destino a la explotación de los Tranvías Insulares, se comprometo a tomar a su cargo el suministro de referencia con estricta sujeción a los requisitos y cláusulas del pliego de condiciones por la cantidad de... (aquí la proposición que se haga)

(Fecha y firma del proponente).

Santa Cruz de Tenerife, 19 de julio de 1930.—El secretario, A. Lara y Zárate—Visto Bueno, el presidente, Américo López Méndez.

### MODELO DE PROPOSICION

Don N. N. domiciliado en... provincia de... calle de... número del anuncio publicado en el Boletín Oficial de la provincia, fecha de... para la adjudicación por concurso de la adquisición de material con destino a la explotación de los Tranvías Insulares, se comprometo a tomar a su cargo el suministro de referencia con estricta sujeción a los requisitos y cláusulas del pliego de condiciones por la cantidad de... (aquí la proposición que se haga)

(Fecha y firma del proponente).

Santa Cruz de Tenerife, 19 de julio de 1930.—El secretario, A. Lara y Zárate—Visto Bueno, el presidente, Américo López Méndez.

## SINDICATO ALEMAN DE TUBOS DE ACERO

### Fabrica:

Tubos de enchufe normal y especial.  
Tubos con bridas de cualquier tipo.  
Tubos con rosca y anillas.  
Tubería negra, galvanizada o pintada con minio.  
Tubería a faltada y enyutada.

### Garantiza:

Tubería de alta calidad, laminada del mejor acero Siemens-Martín, para cualquier uso, y resistente a las más levadas presiones.

### Ejerce:

La venta de la afamada TUBERIA MANNESMANN sin soldadura, patentada.

### Facilita:

Estudios y presupuestos sin compromiso alguno para los señores interesados.

Delegado de Ventas:

## CRISTOBAL BEAUTELL

### Departamento de Materiales de Construcción

## Alquitrán

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sueltos.

Precio por tonelada, 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detal, 0.25 céntimos kilogramo. Minimum 5 kilogramos.

Fábrica de Gas, calle de Regla. Teléfono 183.

## Hombres

débiles, de cualquier edad. Virilidad perfecta, instantánea, infalible, sin medicamentos. Tratamiento nuevo económico. Pago después del resultado. Escribid N. E. A. Apartado 10.073, Madrid.

## Ben-Hur

LA MEJOR HOJILLA DE AFEITAR

Fabricación alemana con acero inglés. Pruébela y no usará otra. Precio, 40.

## 400 pesetas

mensuales obtendrá fácilmente dedicándonos horas disponibles. Trabajo artístico manual sencillo propio para ejecutarlo entre familia (cualquier localidad). Apartado 11, Madrid.

## A los dueños de fondas y hoteles

Libretas para el registro diario de entrada y salida de huéspedes, que han de presentarse diariamente en el Gobierno civil, se venden en la Imprenta García Cruz, calle de San José, número 36.

## ACCION DE AGUAS

Por la suma desembolsada se vende una acción de la sociedad de aguas Comunidad "Los Pinos". Informes en estos talleres.

Encargue V. sus trabajos en esta imprenta. Prontitud y exactitud en la confección

## LOTERIA NACIONAL SORTEO DE NAVIDAD

Miles de participaciones que REGALA la fábrica LA LUCHA a los fumadores de los cigarrillos

## SUPER-LUCHA, BEN-HUR y EXTRA-LUCHA

las tres marcas que han batido el record de CALIDAD en Canarias y han obtenido la MEDALLA DE ORO en la Exposición Ibero Americana, de Sevilla.

Los tres primeros números de la Lotería de Navidad que han llegado a Tenerife, son los adquiridos por la fábrica LA LUCHA

Núm. 08566

" 05207

" 02623

A éstos seguirán otros que están pendientes de recibirse. Importan los premios del sorteo de Navidad de este año

## Ptas. 48.412.000

La fábrica LA LUCHA sigue empleando las mismas calidades de tabaco y no aumenta los precios.

Nuestros obsequios son originales, no son imitación

# Te Brooke Bond



Esta buena calidad de Te es seleccionada en las huertas de la INDIAN y CEILAN. Quien desea obtener una clase superior de TE existe siempre el nombre de TE BROOKE BOND, que es la garantía de un artículo seleccionado siendo los paquetes rojos y amarillos por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora.

**African & Eastern (Spain) Ltd.**

San Francisco, número 20 Santa Cruz de Tenerife

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

(Caja de Ahorros de Ahorros) con la garantía oficial y patrocinada de los ministerios de la Gobernación y Trabajo y Previsión.

Edificio social: Calle de Pérez Galdos, números 9 y 11. Sucursales en La Laguna: Plaza de la Catedral, número 7. Próximamente sucursales en el Valle de la Orotava y Guimar.

### OPERACIONES QUE PRACTICA

Caja de Ahorros	Monte de Piedad
Libretas de Ahorro, interés 3 p. 00	Préstamos sobre alhajas y efectos.
Cuentas de Ahorro, interés 3 p. 00	Préstamos con garantía de fondos de ahorro.
Ahorro a plazo fijo, interés 4 p. 00	Préstamos con garantía hipotecaria.
Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.	Horas de despacho: De 10 a 12

# CLINICA COSTA

## E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matrón.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profunda.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Euzébio para obesidad.

La casa de salud montada en un hermoso edificio aislado y rodeada de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asepticas y servicio de cirugía modelo.

No se admiten enfermos mentales ni infecto contagiosos. Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 5 a 6. Gratis para los pobres: Todos los días de 6 a 7. **VIEJA Y CLAVIJO, 59**

# FABRICA DE GAS COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

**Pesetas=120**

la tonelada en fábrica o sea 22 quintales.

Servido a domicilio, 6,50 el quintal (al contado). Pedidos dirigidos a la misma Fábrica, Teléfono núm. 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler.

Despacho todos los días hábiles

# HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estante en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, expulsiones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOGAMIONES. Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Sakewark. Dirección: «El Globo» (sección de seguros).

## CALVOS

Recuperaréis vuestros cabellos sin penas ni a cobardías. Tratamiento económico nuevo leno. Después de la extracción de los cabellos caídos. Escríbme «MOLK» a: CALVOS, 10, C/ SAN FRANCISCO, 10.

## Tintorería PARIS DE ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica. Lavados higiénicos en seco, tejidos «sólidos» en todos los colores, aparatos y quita manchas. Negro especial para lutos. Despacho: Alfonso XIII, 34, frente al almacén «El Globo».

## Interesa al Comercio

En la Imprenta García Cruz, San José 36, se encuentran a la venta los impresos siguientes: Hojas de mercancías de Puertos francos. Recibos para cobros de alquileres en talonarios de a 100. Fés de Vida. Talonarios de Vales. Estados de Consumo. Hojas de sanidad de artículos alimenticios. VALVULAS Telefonken para radio. Se recibirán próximamente. Casa Arriaza, San José, 38.

# CARBON DE BREZO

El almacén de calzado «La Bandera Blanca» participa a su distinguida clientela y al público en general, que actualmente posee los mejores carbones vegetales que se producen en esta isla, contando con cantidad suficiente para admitir contratos con clientes fijos, dándoles precios especialísimos hasta fin de marzo del año próximo.

No confundirse: «La Bandera Blanca», Alfonso XIII, núm. 81. Teléfono 369—Pedro Martín Dorta.

# Sobres comerciales

en diversos colores, y a precios BARATISIMOS, se venden en la IMPRENTA GARCIA CRUZ

## Recibos para participaciones de Lotería

En la imprenta de este periódico, se acaba de imprimir la TERCERA EDICION de este año, de recibo para extender las participaciones de la Lotería Nacional.

Estos recibos para que se hallen al alcance de todo el mundo, se detallan desde el número de cinco hasta el infinito.

No olvidarse que la que se le extiende su participación en estos recibos, lleva el noventa por ciento de probabilidades de que su número será premiado.

## Minimale Creación Científica

Enfermos. **PRODIGALUZ GALUZ** PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y bienorragia queratit ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más nebulas! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás frías! El 93 por 100 de los enfermos de los ojos curarse antes de concluir el primer frasco del específico PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar al mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Destruye la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el recipiente de la subterránea).

Precio del frasco: 40 pesetas

Dirección general: SUCESORES DE B. CUADRADO, San Buenaventura, número 7, y calle del Limón.—Madrid (España).

Envíos a todas partes a vuelta de correo. Pagos por giro postal.

Testimonios de médicos, jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc. Exito infalible! Sin cocaína, atropina ni ningunas otras sustancias peligrosas como se puede comprobar, sometiéndolo a un minucioso análisis.—Apíquese sin recien nacido sin temor alguno.

¡UNICO EN EL ORBE!

# BANCO HISPANO AMERICANO

Casa central: **M. DRID**

Capital . . . . . 100.000.000 de pesetas.  
Reservas . . . . . 34.341.132 de pesetas.  
Cuentas acreedoras . . . . . 1.229.000.000 de pesetas.  
Depósitos en custodia 2.810.000.000 de pesetas.

Sucursales en Canarias:

**Santa Cruz de Tenerife Las Palmas**

con oficina auxiliar en el

**Puerto de la Luz Santa Cruz de la Palma**  
121 Sucursales en España

## THE LONDON ASSURANCE

Ces. afilia de Seguros de Londres

Fundada en el año 1729

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra incendios causados por incendio, relámpago y explosivos. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 29 de Agosto de 1909. Vigila hecho el depósito que marca la ley. Agente: **MATIAS MELOWNY PEREZ**

# Compañía de Vapores Correos Interinsulares

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

La Palma y Castillo	1.465 tons.	Comera-Hierro	800 tons.
Hiera y Clavijo	1.465 tons.	Fuerteventura	800 tons.
La Palma	1.465 tons.	Lanzarote	800 tons.

### ITINERARIOS

**SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE**  
Para Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote.—Todos los sábados y miércoles y el jueves de cada dos semanas.  
Para Palma, Gomera y Hierro.—Los domingos y miércoles.  
Para Sur de Tenerife y Gomera.—Los martes.  
Para Norte de Tenerife y Palma.—Los sábados de cada dos semanas.  
Para Las Palmas, Cabo J y, Río de Oro y La Agüera.—Los jueves de cada dos semanas.

Comunicaciones directas entre los puertos de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas  
**Salidas de Santa Cruz de Tenerife.**—Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos a las 12 de la noche, y también los miércoles a las 11 de la mañana.  
**Salidas de Las Palmas.**—Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos a las 12 de la noche y también los miércoles a las 12 de la mañana.  
**OFICINAS: San José, número 10.**

# José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR

en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques **ISORA, ADEJE, DELFIN Y SAN MIGUEL.** Salidas bisemanales para el Sur Salidas semanales para Garachico. Se admite carga todos los días laborables.

Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN. Teléfono número 684.

# COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio del mes de Agosto de 1930

Nombre del vapor	Día y hora de salida	Destinos
Día 1 Isla Tenerife	Día 1 a las 18	Santa Cruz de la Palma, Cádiz y Barcelona.
Día 7 Infa. Cristina	Día 3 a las 12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Día 8 Infa. Beatriz	Día 8 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 8 Romau	Día 10 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Coruña, Bilbao, Pasajes, Santander y Gijón.
Día 14 Isla G. Cnria.	Día 15 a las 18	Cádiz y Barcelona
Día 16 Infa. Cristina	Día 17 a las 24	Las Palmas-Cádiz-Sevilla
Día 21 Infa. Beatriz	Día 22 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 22 Plus Ultra	Día 24 a las 12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España
Día 28 Isla Tenerife	Día 29 a las 18	Sta. C. Palma-Cádiz-Barcelona
Día 29 Infa. Cristina	Día 31 a las 12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla

El vapor PLUS ULTRA admite truta en conocimiento directo a los puertos del Norte de España, trasbordada en Cádiz.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes a la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las 4 de la tarde para los buques que salen a las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10 y media de la mañana los despachos deben estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga a costado del buque.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente **MANUEL CRUZ**, San José, número 10.

# Yeoward Line

Saldas del mes de AGOSTO para Liverpool

Día 2	Agulla
Día 5	Ardeola
Día 9	Alondra
Día 16	Aloa
Día 23	Avoceta
Día 27	Ardeola
Día 30	Agulla

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en su sollados y bodegas para el transporte de los mismas. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward sucesor de Yeoward Brothers Marins, 43.—Teléfono número 298.

# Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS

Servicio rápido SEMANAL con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias-Marsella-Génova-Casablanca

Salidas del mes de Julio de 1930  
Para Marsella, Niza y Génova

Miércoles 23	Motor-correo SILL
Miércoles 30	Motor-correo DUERO

## Salidas de Casablanca

Próximas salidas de Casablanca para Canarias los días 19 y 26 julio. NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las 4 de la tarde del día de salida: no pudiéndose admitir carga alguna después de las 6 del referido día.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conducen para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasbordará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de Aduanas debe efectuarse en Marsella.

Antonio Ledesma, Agente.—Oficinas, Marina, 23.

## A los hombres:

Para verano hemos recibido un gran surtido moderno y elegante de camisas, corbatas y trajes de baños. Camisería LONDRES, Norte, 21

AUTOMOVILES.—Se cede la Agencia de una de las mejores marcas de automóviles.

Para informes y condiciones dirigirse a Eider Dempster. Alfonso XIII, número 84.